

亚洲杯4强水落石出,比赛正变得越来越刺激和精彩。日本队幸运胜出、韩国队后来居上、沙特队步步为营、伊拉克队虎虎生威,他们在诸强的围追堵截中杀出了一条血路与生路,让人看到了高人一筹的实力。

而从几场争夺前4名的鏖战中,也可以窥出当今亚洲足球的格局,几大派别昭然可见。可叹的是,风云际会间,已经没有了中国足球的一席之地。

豪门派

谁是亚洲足球的王者?最有资格回答这个问题的,恐怕当属日本队和沙特队。

日本队自不用多言,即便中田英寿、小野伸二等著名球星或退役或缺席,仍然难阻其来势凶猛。小组赛2胜1平轻松晋级,8进4中碰到的是彪悍的澳大利亚队,这块亚洲球队最难啃的骨头,日本队最终还是啃了下来。日本足球靠的就是三个优势:出众的技术素质、出众的战术素质、出众的团队素质。看日本队比赛,你会觉得它就像一个武功高强的高手,不紧不慢中总能发出致命一击。他们已经走出了单纯依靠球星的时代,其一流的战术打法和控球技术让不少

业内人士惊呼:日本队的整体在亚洲已完全没有对手!

而西亚老大沙特队在告别老将贾巴尔、代亚耶亚等球星后,在本届亚洲杯上也显示出强大的造血功能——他们这次只是以一支青年军出战。23名队员中有11人出生在1984年之后,平均年龄不到25岁,这也是亚洲杯上最年轻的一支球队。但即便如此,他们依然能奉献出行云流水般的进攻。由此不难看出,沙特足球在未来几年将更加令人胆颤。

澳大利亚人本可以成为亚洲足球的新贵,只可惜网罗了一大批海归脚的“袋鼠”第一次参加亚洲杯,便为自己的傲慢和随意付出了惨重代价。

进两球的队长,兴奋地两次高举绣有伊拉克国旗的队长袖标后,你能感受到他们对祖国、对足球的热爱。或许正是这样一种荣誉感,支撑他们创造一个接一个的神话。

昨晚的淘汰赛,最可惜的要数中亚狼乌兹别克斯坦队。若不是边裁的一次极其低级的越位误判,老牌强队沙特队能否取胜还不得而知。事实证明,中亚狼能在关键一战中3比0大胜中国队绝非偶然。队中的头号球星、乌克兰超级联赛第一射手沙茨基赫享有“中亚舍甫琴科”的美誉,令人印象深刻。而严明的战术纪律和整体打法,将使他们在亚洲占有重要的一席之地。

新生派

有传统,也总会有新生,亚洲足球也正在进行着新陈代谢,其中的佼佼者,便是后起之秀伊拉克队和乌兹别克斯坦队。

提起伊拉克,人们往往会想到炮火与纷争,但就是在这样一种艰难的条件下,伊拉克足球却以更加顽强的姿态绚烂怒放。小组赛中,这样一支没有球星的平民球队,以3比1痛快淋漓地击败大牌云集的澳大利亚队,令人不得不刮目相看。不要忘记,他们在2004年雅典奥运会上还神奇地打入了4强,已经跻身亚洲足球一流强队之列。当昨晚连

有人在领跑 有人在追赶 有人在睡觉

—浅析当今亚洲足坛的格局

■国足主帅朱广沪看到别人奔进四强,别有一番滋味在心头



韩国队后来居上,闯进亚洲杯四强

冲击派

东南亚足球还是任人宰割的鱼腩吗?看过本届亚洲杯,你一定会改变这样的陈旧观念。

除了实力的确孱弱的马来西亚队,其他3支东道主球队的表现让人耳目一新。正是亚洲杯在东南亚的联合举办,让素来处于足球第三世界的他们大大拉近了与一些

传统强国的距离。其中,越南队最为典型。此前在官方的预测排名中,越南队是16支决赛球队的倒数第一,而最后他们硬是创造历史成功杀入了8强。首战击败阿联酋队、次战逼平卡塔尔队——面对小组赛中两支西亚劲旅,越南队保持了1胜1平的成绩,即便最后输给了伊拉克队,他们也赢得了所有人的尊敬。

而另外两支东南亚球队也战绩不俗,泰国队2比0拿下阿曼、印尼2比1战胜巴林都让人大跌眼镜。

讲究整体、讲究技术的东南亚足球,无疑对传统的亚洲足球格局是一个强烈的冲击。很明显的事实是:谁要在将来小瞧了他们,肯定还要吃不少苦头。

本报特约记者 关尹
评论 07072311001



■沙特队(白)顽强阻击乌兹别克斯坦队进攻

本版图片均为 CFP

亚洲杯四强悉数决出 韩国点杀伊朗 沙特侥幸晋级

本报讯(特约记者关尹)亚洲杯八进四决赛昨晚展开了两场争夺,在备受瞩目的焦点大战中,小组赛中磕磕绊绊出线的韩国队却笑到了最后,双方0比0战平后,韩国队在点球大战中4比2惊险取胜。而老牌强队沙特队则依靠裁判的帮忙,2比1小胜乌兹别克斯坦队。

韩伊算是老对手,双方在过去5次亚洲杯交锋中,韩国队2胜3负,并且输掉的比赛都刻骨铭心。35年前,他们在决赛加时赛中1比2不敌对手,痛失冠军。1996年的

四分之一决赛,伊朗队更是6比2大胜韩国队,让韩国足球把这一天视为“国耻日”。2004年亚洲杯,韩国队再次被对手4比3击败,无缘四强。或许是“报仇心切”,开赛以来一直表现萎靡的韩国队展现出难得的攻势,而在马达维基亚、卡米里等海外球员的带领下,伊朗队也不甘示弱。但一场120分钟的互攻战后,双方都无法取得一粒进球。继日本队与澳大利亚队之后,两队再次进入点球大战。韩国队老门将李云在发挥神勇,他接连扑出

了对方队长马达维基亚、卡蒂比的射门,伊朗门将尽管也扑出了金斗炫的点球,但依然无法阻挡本队被淘汰的命运。

就在上一届亚洲杯上,沙特队输给了乌兹别克斯坦队,导致最后没能小组出线,这次正是报仇的最好机会。西亚劲旅昨晚取得一个梦幻般的开局,开场仅仅3分钟,他们就利用中亚狼立足未稳的机会“偷得”一球。不过,顽强的乌兹别克斯坦队随后展示了他们的实力,队中头号球星沙茨基赫曾有过一次任意球补射进球,但这个好球却被边裁判为越位。下半场第76分钟,沙特队依靠漂亮的3人配合再入一球。6分钟后,乌兹别克斯坦队依靠任意球扳回一分,却还是输掉了晋级希望。

这样,本届亚洲杯四强也在昨晚全部产生。25日开始的半决赛,伊拉克队将在马来西亚应战韩国队,卫冕冠军日本队则要与老对手沙特队一决生死。

谁最该为溃败埋单

舆论对中国足协的批评声不绝于耳

结束了本届亚洲杯旅程,中国队回到北京后已解散。教练组还在做总结,而来自舆论的批评、反思乃至炮轰已不绝于耳。值得注意的是,炮轰的火力大多开始集中在中国足协决策层,而对球员、主教练朱广沪的批评声中倒还带有些温情。

这也好理解,输一两回、三四次可以怪队员、骂教练,输的次数多了,而且还总是输得很窝囊,人们自

然要追问输球背后的深层原因。“名嘴”白岩松发话了:“把所有的指责都抛给朱广沪是不公平的,而且是放过真正‘犯罪嫌疑人’的弱智举动。该辞职的不仅仅是朱广沪,还应当有另外的人。只有另外的人辞职,中国足球才可能真正反思成功,否则,反思只是一次走过场。”

说到对中国足球、中国足协的批评,不得不提到新中国第一代体

育记者、也是最早从事足球报道的老记者黄河。上世纪80年代中后期,黄河曾写过一篇非常犀利的批评文章,指出:球队老输球,说明什么?只能说明这套办法不灵,这个班子不行。现在听来,也许会觉得这句话分量一般,但别忘了,这是在20年前说过的话,当时的足球舆论、体育舆论环境远非现在。

前不久,一向乐观健朗、善良可爱的黄河仙逝了,享年77岁。然而,他对国足的“办法不灵,班子不行”批评的声音犹在耳边。

驻京记者 王亦君
(本报北京今日电)

评论 07072311002

周末足彩战报

胜负彩 07049 期

| | | |
|--------------------|---------|----------|
| 日本 | 1 比 1 平 | 澳大利亚 * |
| 伊拉克 | 2 比 0 胜 | 越南 * |
| 伊朗 | 0 比 0 平 | 韩国 * |
| 沙特 | 2 比 1 胜 | 乌兹别克斯坦 * |
| 卑尔根 | 3 比 0 胜 | 斯塔贝克 |
| 弗雷德里克斯塔德 | 0 比 0 平 | 利勒斯特罗姆 |
| 格林兰 | 0 比 1 负 | 斯特罗姆古德塞特 |
| 罗森博格 | 4 比 2 胜 | 维京 |
| 桑德菲德 | 3 比 1 胜 | 利恩 |
| 克里斯蒂安桑 | 1 比 2 负 | 阿勒桑德 |
| 美洲 | 2 比 1 胜 | 巴拉纳塞 |
| 尤文图德 | 2 比 0 胜 | 国际 |
| 达伽玛 | 4 比 0 胜 | 米涅罗 |
| 科林蒂安斯 | 0 比 3 负 | 诺蒂克 |
| (注:带*同为第07074期进球彩) | | |